



СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

K 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)

Продолжение. Начало см.
в №№ 41-42 2020г.
и в №№ 1-3, 9-11 2021г.

В Николаевском соборе опять выбрали церковного старосты. Избранный в прошлом году на эту должность смотритель Михайловского училища Андрей Михайлович Бекслерский, ссылаясь на старческую немощь и плохое зрение, подал собственное прошение об освобождении от этой обязанности. Словесно он добавил, что если ему дадут двух помощников, то он согласится оставаться. Это прошение о. Юницкий подал Эзраху Грузии Павлу и добавил словесные пожелания, но тот поставил резолюцию: «Уволить, согласив прошение, и на эти основания провести процедуру выборов».

1 апреля настоятель собора собрал собрание по этому поводу. Людей пришло мало, около 50 человек. Наставитель Юницкий предложил на эту должность помощника казначея Казенной палаты г. Григорьевца и тут же представил на подпись заранее заготовленный акт. Прихожане, подписавшие его, были преимущественно сослуживцами кандидата. Но некоторые из присутствующих стали «протестовать против неправильных выборов, так как им не предоставлено заявление право голоса». Предложения сообщить г. Бекслеровому об их готовности удовлетворить его просьбу о помощнике и двух поверенных от общества для присутствия их при ежемесячной проверке церковных счетов и попросить его отменить выборы.

Наставитель Юницкий отметил, что это не соответствует порядку избрания старосты, но не стал возражать против предложения. После получасового совещания избрали депутатию (Загорского, Дружинина, Шинцкова и Бодриеву), которые направились к г. Бекслерову и получили его согласие.

Описание этого посещения репортёром газеты «Каспий» не было оставлено без внимания наставителем Юницким и было иронично прокомментировано в речи, которую он произнёс на состоявшемся 26 апреля выборном собрании.

На этот раз в соборе собрались много прихожан. Наставитель обратился к прихожанам: «Мы собрались в храме для совершения великого, святого и общественного дела – выбрать церковного старосту, казначея церковного имущества. Пусть Господь даст нам нравственную помощь в этом деле», – сказал угодника Божия Николая во имя которого и сооружен этот храм, чтобы исполнить в полном мире и согласии возложенную на нас трудную задачу. На эту должностную необходимо избрать человека не только честного, но и способного работать, и самого главного, умеющего держать в руках порученную дело». Как мы писали выше – нужно избрать одного хозяина, ответственного за все церковное имущество.

«Я обещаю вам, продолжил настоятель, сказать несколько слов о достопочтенном Андрее Михайловиче Бекслером. Должен сознаться, что могу сделать это только отчасти, так как, во-первых, если подсобно стану говорить о его деятельности, то это, конечно, должно сказать и о себе. Поэтому я же ограничу сам себя частично! Во-вторых, я уже определил известная депутатия из четырех человек, которые ходили к нему «для искренней благодарности по поводу оставленной им его обязанности церковного старосты», и в то же время «неподдельного обозревания» по этому поводу. Странное противоречие! К слову сказать, в начале истекшей недели я предложил г. Бекслерову снова подать заявление, что он опять желает служить на тех или иных условиях, но он отказался».

30 апреля газета опубликовала речь Юницкого, согласившись с этим замечанием и пытаясь оправдать препротест. Наставитель решил, для наглядности, представить отчёт за прошедший год в цифрах. Так, согласно данным церковно-приходской книги за 1886 год, приход собора составил 10,11 рублей. Но,

если исключить те суммы, которые начиты не церковным старостой (продажа свечей, кружечный сбор, сбор денег во время богослужения на постройку нового собора, возвращенный долг кубинской церкви, покрепления на устройство придела, процентные деньги с церковных банковских билетов и пр.), останется сумма в 3. 816 рублей, за которые приходом было получено 10,11 рублей. Это всё не касается расходов на покупку свечей и на содержание и ремонт собора, – добавил протоиерей Юницкий.

Затем он сообщил, что притч Бакинского собора и др. предложили канонику помощника казначея Бакинского губернского казначейства Федора Семёновича Григорьева. От этого честного труженика его высочайше начальство, а равно все его знающие, да и блестящие отзывы. В итоге православное общество согласилось. В мае вновь избранный церковный староста Григорьев был утверждён в этой должности высшей духовной властью.

Шёл ремонт Николаевского собора. Входам, расположенным по бокам сооружения с южной и восточной стороны, были пристроены глухие крылья. На входе в южную устремлена стеклянная лестница. В феврале 1887 года состоялось обустройство ёщё одного приделного престола во имя Покрова Пресвятой Богородицы. На его устройство 200 рублей покровительствовал г. Полов. Престол приделного иконостаса был взят из рисунков пейзажиста Сант-Петербургской иконописной мастерской «Зодчий». План и фасад иконостаса настоятель собора о. Юницкий представил на утверждение Эзраху Грузии Павлу. Придольный двуръвущий иконостас был сооружен из орехового дерева. Столярные работы выполнены в Баку в мастерской немца Мейера. Надворный советник Вениамин Александрович Башкиров (директор-распорядитель Бакинского нефтяного общества), покровительствовал иконам из приделного иконостаса, выписаные от фирмы «Зодчий».

Вероятно, Михайловой, дочери полковника М.Борбова, был подарен в серебряном окладе семейный образ «Покрова Пресвятой Богородицы», который более 100 лет.

12 августа 1887 года приделный иконостас во имя Покрова Пресвятой Богородицы был обустроен, в 29 июня 1887 года в 8 часов утра в Николаевском соборе прошли его освящения. Богослужение было совершено благочинным священником Юницким в присутствии Бакинского губернатора генерала-майора барона Гюбен фон Гросталя и других почётных лиц. Освящение в бакинском соборе приделного престола было скромно отпраздновано 29 июня 1887 года.

Приходится переживать и разные «неприятности». В ночь на 10 марта в городе прошёл ураган. Воспользовавшись тем, что на улицах практический никого не было, эзумуновинники подпилили роции из ограждения Николаевского собора и влезли внутрь его. Там они вломали замок свечного шкафа, замки у табака, кружек и украли около 600 рублей. Из-за гула ветра сторож собора ничего не слышал.

На следующий день задержали подозреваемых: запасного рядового местного батальона Антона Чаплина вместе с Фокинами. Вначале они все отрицали, но потом, в камере признались, что

частично деньги зарыли под крепостной стеной, недалеко от артиллерийского склада. Там были найдены медные деньги в двух узлах. Задержали третьего (еврея) за недонесение, так как он вместе с Антоном ходил по духранам и показывал пакет деньги. Ищут еще других «сочувствующих».

Акцент на участие в этом преступлении еврей был связан с активной антиеврейской компанией, проходившей в эти годы в Баку. В этот далёкий и богатый край любыми путями стремились попасть на проживание евреи со всех концов. Газета писала, что скоро Баку можно будет переименовать в Бердичев. Шёл судебный процесс по делам евреев Дембо и Когана. Появился Ротшильд, основатель Бакинско-Черноморского нефтепромышленного и торговльного общества» – на предприятии которого, по его указанию, евреев на работу не брали, только русских рабочих.

А.И.Юницкий работает законодателем в Марининской женской гимназии, где преподает православных детям Священную историю Ветхого и Нового завета, краткий катехизис и объясняет литургию. Вместе с ним работают Благочинный о. А.Александрийский и св.Га-

бору Губинову бурение. В этом деле существенную пользу оказал член комитета А.Башкиров, любезно предложив бесплатно воспользоваться его прекрасным, особо для этого устроенным, горным буром.

Вице-председатель СК на одном из заседаний сообщил, что Дойников не мерен приступить к сбору пожертвований на устройство новой образцовой школы. Для этого предложил А.Башкирову, председателю комитета Постоянному Комитету вошёл в ходячий список. Поэтому Комитет вошёл в ходячий список. Всёуксокрасивейшим Эзрахом Грузии о разрешении считать купца Дойникова почетным членом Строительного Комитета.

Что же касается денежных средств, которыми СК может распорядиться при постройке храма: то они на это время были следующими: при собора находились 20,863 рубля 8 копеек; в долгу у собора – 4000 рублей и Комитетские суммы – 8,863 рублей 27 копеек.

С декабря 1887 года Комитет лишился своего Председателя многоуважаемого Юстин Казимировича барона Гюбен фон Гростала, который оставил пост бакинского губернатора. «Память о Юстине Казимировиче будет навсегда дорожить для Комитета, а равне для всего православного народоденаселения г. Баку ввиду того, что он всегда с полным сочувствием относился к делу постройки бакинского собора и делал всё, что от него зависело, для прекрашего осуществления данного дела».

Комитет считал означенным долгом ходатайствовать перед Эзрахом о приглашении барона Гросталы Пойнтеса Владимира Петровича Рогге. Обширная и многосторонняя деятельность его на Волыни, в Ставрополе и Тифлисе говорит о том, что в устройстве Бакинского собора он проявляет полную свою энергию».

И если одни забыли – новое право-славное краинце. Образованная ещё в 1885 году Комитет постройке нового православного кладбища, только в мае 1887 года приступил к работе.

Продолжение следует.

Тамара ГУМБАТОВА.

На снимке: Николаевский собор.